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SIMPOZIONUL AL V-LEA DE ARHEOMETRIE 

La Ouj-Napoca, în perioada 27-28 martie 1992, au avut loc lucrările Simpozionului Naj:ional 
de Arheometrie, organizat de Muzeul Naj:ional de Istorie al Transilvaniei cu sprijinul Ministerului 
Culturii, Direcpa Muzeelor şi Colecpilor. 

Simeozionul a dezbătut lucrările unor colective din Seminarul de Arheometrie, coordonat de 
Comisia Naj:ională de Arheometrie, inipată de Direcj:ia Muzeelor şi Colecli.ilor şi Institutul de Tehno
logie lzotopică şi Moleculară din Ouj şi Institutul de Fizică din Bucureşti. 

Seminarul de Arheometrie cuprinde s~alişti, fizicieni, chimişti, matematicieni, informaticie
ni, astronomi, arheologi şi muzeografi de la Ouj, Bucureşti, laşi şi Sibiu. Mînaj:i de pasiunea pentru 
arheologie şi interesul ştiinlific de aplicarea celor mai noi cuceriri ale ştiintelor în arheologie, specia
liştii cercetează şi aplică rezultatele activităţilor şi cercetărilor interdisciplinare. 

Remarcăm în primul rînd o participare permanentă cu teme de cercetare fundamentală în do
meniul Arheometriei a unor colective de la: Catedra de Fizică nucleară din Bucureşti, coordonap de 
prof. Călin Beşliu şi V. Grecu; a colectivelor de la Institutul de Arheologie din laşi, coordonate de 
prof. Mircea Petrescu-Dîmbovita şi Magda Mantu-lstrati; a unor colective de fizicieni şi informaticie
ni de la IFA- Bucureşti, coordonali de cercetătorii Petre Frangopol şi Valeriu Zoran; a unor colecti
ve de matematicieni de la Facultatea de Matematică şi Laboratorul de Cercetări Interdisciplinare al 
Universităpi din Ouj, coordonate de prof. Elena Popoviciu; a unor colective de la Timişoara (Faculta
tea de Construcţii şi Muzeul Banatului). 

Seminarul analizează rezultatele şi dezbate activitatea pe cîteva teme: prospectări, analize, da
tări, prelucrări matematice şi informatice, arheoastronomie, paleozoologie metrică. 

Lucrările Seminarului şi simpozioanelor au apărut în limba engleză, în 2 volume, editate de P. 
T. Frangopol (IFA) şi V.V. Moranu (ITIM) prin Societatea Română de Fizică şi Institutul de Fizică 
Atomică din Bucureşti, în anii 1988 (I Simpozion) şi 1990 (II Simpozion), precum şi rezumate în Acta 
Musei Napom1sis (XXIV-XXV, 1987-1988, p. 909-945, capitol Arheometrie). 

Simpozionul al V-lea (din 27-28 martie 1992) continuă activitatea desfăşurată la Ouj: primul 
din 1988; al doilea la 17-18 februarie 1989; cel de-al treilea în 1990; al _P.atrulea la 17-18 septembrie 
1991. Temele de cercetare se desfăşoară pe o perioadă de mai mulii aru încît lucrările au cuprins sin
teze sau rezultate analitice._ 

Tema 1: Prospectări. ln cadrul prospectărilor două teme s-au impus, ambele continuă activita
tea din anii precedenp: una cuprindea activitatea de verificare prin săpături a unor măsurători mag
netometrice de la Capidava (198S-1991) şi întelegerea rezultatelor măsurătorilor în vederea 
modelării lor cu calculătorul, comunicare susţinută de R. Florescu, C. Matei, V. V. Morariu şi Irina 
Cios; cealaltă temă viza prospectarea arheologică cu ajutorul analizelor pedologice (Tiberiu Piciu -
CCB Ouj şi Gh. Lazarovici), lucrare ce prezenta posibilitatea folosirii analizelor pedologice pentru 
identificarea sau delimitarea unei zone arheologice, verificarea sau precizarea unei strati_grafii mai fi
ne, atunci ând săpăturile nu surprind în suprafata cercetată observapi clare de stratigrafie verticală. 

Tema 2: Datări. A cuprins o singură comunicare, a lui I. Chereji şi S. Dreve despre stadiul "lns
talapei destinate analizei C14 natura1: aspecte legate de prelucrarea probelor de lemn", a precizat 
principiile, stadiul, necesităţile şi preocupările colectivelor. 

Tema 3: Analize. Aceasta a fost tema cea mai bogat reprezentată la acest simpozion. Lucrarea 
"Analiza surselor şi obiectelor de cupru preistoric" (Călin Beşliu, Agatha Olariu, Pana Pop şi Gh. La
zarovici) continuă un proiect, început în 1989, cu analizarea unui lot de 41 piese din colecţia Muzeu
lui Naµonal de Istorie a Transilvaniei. Prezentarea geolo19,:că şi arheologică a problemei, limitele şi 
domeniul lor de încredere, o prelucrare matematică şi clasificări fine, realizate cu un aparat matema
tic ri~os, au stîmit un interes deosebit participan!ilor şi editorilor volumului al III-iea de Arheo
metrie. 

Trei lucrări de analiză vizează o problematică noul!, privind provenienta, calitatea, atelierele, 
sursele unor obiecte din perioada istorice: "Analize XRF asupra unor monede de ar~nt şi bronz emi
se la Isaccea în secolul al XIII-iea (Ernest Oberlender-Tunoveanu), "Analize prin activare cu neutroni 
ale unor obiecte de la Primăria Veche din Sibiu" (Agatha Olariu) şi "Problema analizelor fizico-chi
mice pentru obiectele arheologice" (Al. Valentin). 

1.ucrarea "Contributii la cunoaşterea ceramicii de Ia Gura Baciului" (Lucrepa Ghergariu, Gh. 
Lazarovici şi Ail. Hosu), constituie un subiect ce a adus interes şi rezultate deosebite în cunoaşterea 
tehnologiilor folosite de străvechile comunităli neolitice (mileniul VI î. Ch.). Prin studiul macrosco
pic, al texturii lutului, a temperaturilor de ardere, a tehnologiilor folosite la modelarea ceramicii, a 
netezirii ei, lucrarea a adus informalii asupra provenientei materiilor prime, tehnologii ş.a. 

Două lucrări au vizat studiul osteologic (calitativ şi metric) al unor resturi de paleofaună din 
stapuni preistorice: una din lucrâri avea caracterul unei largi sinteze: "Detenninllri osteologice a pli
sărilor din situri neolitice" (E. Kessler) şi "Determinări osteologice din gropile rituale de Ia Tureni" 
(Diana Rus). 

Trei subiecte - cu rezultate deosebite, pe care le cunoaştem din îndrumarea lucrărilor, cu o te
mi!! deosebit de interesantll prin aplicapile ei, lejate de provenienta unor materii prime - nu au fost 
susţinute, ele vizînd urmâtoarea problematică: Analize P,etro~afice pe unelte de la klod (Florentina 
Oltean), "Studiu petrografic asupra gresiilor de la Baciu' (Adnan Moldovan) şi "Analiza petrografici!! 
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asupra eşantioanelor de pe şantierul roman din Ouj-Piata Muzeului" (Victor Cătănaş şi Dorin Ursu(
iu). 

O problematică nouă a preocupărilor din cadrul Seminarului de Arheometrie a fost marcată de 
lucrarea "Analize de artă panetală" (Mârza Ioan şi Gh. Lazarovici), lucrare care a prezentat o serie de 
blocuri cu semne rupestre inedite din Munlii Maramureşului, analizate în context european prin pre
lucrări şi clasificări cu calculatorul. 

Lucrarea lui V. V. Morariu, "Analiza proporliiJor Sanctuarului de la Par(a", a stîmit interes de
osebit în rîndul specialiştilor prin constatarea existentei "numărului de aur" în propor!iile Sanctuaru
lui de la Par(a sau din diV1Ziunile armonice ale acestuia. Studiul a dezvăluit prin intermediul 
numărului de aur existenla unor tradilii, a personalitălii umane, a unui sistem de măsurare abstract 
şi a unor riguroase regttl.i privind proiectarea şi realizarea unor construcţii neolitice de mari dimensi
uni (Sanctuarele de la Paria, locuin(ele cu etaj etc.). Tema continuă preocupări mai vechi privind nu
mărul de aur ("Dimensional Analisys of Ancient Pottery" de Morariu - Saivan - Frangopol Simp. 
li). 

De acelaşi subiect se leagă şi lucrarea "Estetica vaselor dacice lucrate cu roata" de Viorica Cri
şan, realizată sub îndrumarea lui V. V. Morariu. 

Tema 4: Prelucrări matematice şi informatice. După analize, aceasta a fost tema cea mai bogat 
reprezentată la Sim_P?zion. Preocupările colectivului Seqiei de preistorie de la Muzeul Naponal de 
Istorie a Transilvaniei din Ouj, bogat prezentate la fiecare simpozion, au fost de asta dată sintetizate 
într-o lucrare complexa, "Programul Zeus", realizat de d!tre Lucian Tarcea, sub îndrumarea lui Gh. 
Lazarovici. Programul cuprinâe un sistem de baze de date şi sistemul de gestionare a lor, programe 
de prelucrări, cfasificari statistice sau ierarhice divizive Fazzy ş.a. Programul realizat profesional ofe
ră arheologi.lor, în special, preistoricienilor interesali de prelucrarea datelor sau informap.ilor arheo
logice_ cu calculatonil, posi&ilităli complexe de analiză. 

ln cadrul temei au fost prezentate alte subiecte: o lucrare "Folosirea programului Graph pentru 
modelarea prospectarilor magnetometrice", de către V. V. Morariu; lucrarea "Studiu metric asupra 
topoarelor şlefuite de la lclod", de Zoia Kalmar. Cele două lucrări folosesc în mod curent prelucrări 
matematice şi informatice de înaltă performan(ă, ceea ce reprezinta modele de studiu ş1 referin(e 
prin concluzii şi metodologie. 

Deşi nu au fost e,rezentate drept comunicări noi, două lucrări, ''Metode de clasificare şi seriere" 
(Frenpu - Lazarovia) şi "Oasificări nuantate calitative" (Dumitrescu - Lazarovici) au stat la baza 
multora dintre comunid!rile frezentate, fiind totuşi realizări noi fală de cele publicate anterior (Ar
heometrie 1-1988 şi 11-1990 . 

Tema 5: Paleoastronomie. Tema, permanent reprezentă la fiecare Simpozion prin contribuliile 
lui Aorin Stănescu de la Sibiu, a cuprins două comunici'lri, "Mişcarea soarelui în unele din astrono
Qliile antichitalii. Solulii cvasiidentice" (A. Stănescu) şi "Determinarea hramului şi apartenenlei unei 
biseris;i cu ajutorul măsurătorilor arheometrice" (P. Munteanu. P. Beşliu. Fl. Stănescu). 

ln cadrul Simpozionului a avut loc o masa rotunda, "Perspective şi orientări", unde au fost pre
zentate: 

- Detalii ale unor programe de prelucrări matematice şi informatice cu ajutorul calculatorului 
preluate din literatura, din programe profesionale, tipuri de baze de date, posibilitali şi limite, struc
turi de baze de date sau pentru cunoştinle ce permit un dialog între specialişti- matematicieni, in
formaticieni şi arheologi, în vederea elaborării unui sistem expert pentru preistorie. 

- A fost prezentat programul pe anul în curs şi de persl;'ectivă al Comisiei Naţionale de Arhe
ometrie, ce uneşte prin consim(amîntul şi procupările lor speaalişti din diferite domenii. A.fost sem
nalată slaba suspnere a acestui program în ultima perioadll de ci'ltre Comisia Muzeelor şi Colec!iilor 
ce nu a mai manifestat interes deosebit ca în perioada anilor 1990--1991. Biroul Comisiei a subliniat 
suspnerea temelor (din 1991 şi 1992) de cercetare de către Catedra de Fizica Nucleară a Universitălii 
din Bucureşti (proiectele cupru, aur şi termoluminiscen(a), r,roiectul "Zeus" (suspnut de Muzeul Na
ponal de Istorie al Transilvaniei), proiectul "surse de cupru' (suspnut de Institutul Român de Traco
logie), proiectul "Radiocarbon" (suspnut de !TIM Ouj), proiectul "sistem expert preistorie" 
(suspnut de Facultatea de matematică, Laboratorul de Cercetări Interdisciplinare şi Gruparea pentru 
Convorbiri Ştiinpfice, Muzeul Naponal de Istorie al Transilvaniei). 

La masa rotundă au participat specialişti, cercetatori şi studenli de la centre universitare din Si
biu şi Alba Iulia, mai intens decît de cei la facultlltile din Ouj, propunînd teme, informîndu-se, soli-
citînd programe, algoritmi, dezbatînd rezultatele. • 

GHEORGHE LAZAROVICI 
Comisia Naponala de Arheometrie 


